



本报评论员  
高路

女排精神也不是胜利的时候才有的,是一直都存在的,有时候在逆境中反而更能体现。

## 做女排的坚强后盾,不能只看比赛结果

中国女排最终没能在奥运会上继续走下去。

7月31日晚,东京奥运会女排小组赛,中国女排3比0击败此前获得三连胜的意大利女排,取得小组赛首胜。昨天3比0战胜了阿根廷队,取得两连胜。遗憾的是,中国女排还是无缘八强。

相信此时此刻,最难受的莫过于女排队员了,经过这么长时间的准备,却没能取得理想结果。不过,我们想对女排队员说的是,没关系,只要精神不倒,中国女排一定还能赢回来。

输了就是输了,要勇于承认不足,勇于剖析不足。这样的队伍才会进步,这才是面对输赢该有的态度。

不管结果怎么样,任何时候女排精神

不能丢,比赛可以输,但精神不能倒;可以技不如人,但精气神不能垮。女排精神是中国女排赖以一次次崛起的根本原因。小组赛,面对强队意大利,虽然已经无缘八强,但女排姑娘们在比赛中一分分去拼,以一场完胜证明了中国女排的实力,展现了中国女排的精气神。这才是大家熟悉的中国女排。

此次,女排虽然没能取得一个好的成绩,但观众并未苛责,纷纷抱以宽容。这就对了,不以成败论英雄,学会以科学理性的心态面对输与赢,不要将那些不必要的负担强加到女排队员身上。做中国女排的坚强后盾,就不能只看比赛结果,更要有相信中国女排,相信女排精神的信念。

女排精神也不是胜利的时候才有的,是一直都存在的,有时候在逆境中反而更能体现。女排精神经过冰与火的淬炼,已经非常成熟,已经深入骨髓,成为一代又一代排球人的信念,不是那么容易改变的。我们要给她们时间,要相信她们,假以时日,她们依然是我们的骄傲。

女排精神当然也不是一味地埋头苦干,讲拼搏更讲方法,讲精神更讲科学。常胜将军不可强求,但强队之道是有迹可循的,那些群众基础扎实、梯队力量雄厚,投入充足、运行机制良好的运动项目更容易出成果。中国女排也是这样,只要措施得力,长远谋划,中国女排哪怕不能次次拿冠军,但一定能始终跻身世界强队之列。



本报评论员  
魏英杰

透过吴亦凡事件,重新审视当下的饭圈文化,对此应当有深刻反思。

## 追星可以,但不能失去自己的人格

7月31日深夜,各大网站纷纷弹窗:加拿大籍明星吴某凡因涉嫌强奸罪,目前已被北京市朝阳区公安分局依法刑事拘留,案件侦办工作正在进一步开展。

这里的吴某凡即指近日来闹得沸沸扬扬的都美竹举报事件的“男主”吴亦凡。

虽然尚不能给吴亦凡定什么罪,也还不清楚他涉嫌违法犯罪行为具体有多严重。不过,北京警方对他采取刑拘措施,说明了问题的性质。

吴亦凡虽为加拿大籍,刚出道还在韩国等地加入团队组合,但他真正发迹是在中国,是国内所谓饭圈文化的较早受益者。在饭圈,像吴亦凡这样的明星被粉丝称为“爱豆”。粉丝为了追星,会自掏腰包为他们的“爱豆”打榜、应援,以撑起明星的流量和人气。

所谓明星,自然是要有人气,有人追捧,但在这种新的造星模式下,明星与粉丝的关系已经不是单纯的喜欢和被喜欢

的关系。甚至,明星也可以和专业水平无关,只要看着有“颜值”,只要有足够的粉丝追捧,也能成为一个“顶流”。

在这种扭曲的饭圈文化下,很多准则和规范就会被打破,从而滋生各种乱象。如前段时间选秀节目《青春有你》被曝光,许多粉丝给“爱豆”投票,为扫码购买大量牛奶(然后倒掉),造成了严重浪费。还有些粉丝为了给“爱豆”过生日,租下纽约时代广场的LED屏,真可谓“有钱任性”。

这种饭圈文化对一个人的人格和精神影响更大。虽然很多人从追星中获得了些许精神抚慰,实际上却在不知不觉中成为一个缺乏思考、盲从的人。所谓“死忠粉”“脑残粉”,指的就是这种现象。而对于明星来讲,因为只要靠颜值而不需要演技,一切似乎来得太过于容易,加上平时万千粉丝狂热追捧,不免陷入一种虚妄意识,觉得自己可以不受任何约束、为

所欲为。

此次,吴亦凡被人举报“多次诱骗年轻女性发生性关系”,甚至被指存在“饭桌选妃”行为,到底有没有这回事,还要看公安机关的调查结论。但可以说,在扭曲的饭圈文化影响下,比这更荒诞的行为都有可能发生。而这或许也正是近年来娱乐圈乱象的一大根源。

按理说,明星被公认为公众人物,自然应当更加严格地要求自己。事实却是,有些明星不仅做不好公众的标榜,甚至连好好做一个人都不会。透过吴亦凡事件,重新审视当下的饭圈文化,对此应当有深刻反思。

吴亦凡被刑拘后,很多粉丝表示要“脱粉”。耻于与违法背德的明星为伍,这是好事。一个人追星不是不可以,但首先是不能失去自己的人格,而一个人要当明星,首先是要好好做一个人。这并不是什么高要求,而是底线原则。



特约评论员  
胡欣红

在疫情防控常态化的大背景下,松懈和疏忽将是致命的敌人,借疫赚钱更是突破道德和法律底线的无耻行径,必须严肃追责,以儆效尤。

## 借疫生财,是要进班房的

经过与新冠病毒一年多的较量,公众深刻认识到战疫无小事,容不得任何疏忽和侥幸。然而,令人震惊的是,竟然有人借疫情防控的机会“生财”。

据中央纪委国家监委网站消息,近日,江苏省纪委监委接到群众举报称,南京浦口104国道汉河大桥查验点附近,有“黄牛”勾结查验点工作人员违规带没有核酸检测证明的人员和车辆通过。经查,在查验点附近,确有“黑车”司机主动询问没有核酸检测证明的人员是否需要帮助过卡,但没有发现他们与查验点工作人员勾结。

核酸检测是判断一个人是否感染新冠病毒的有效手段,是常态化防疫下公众和政府评判疫情的核心依据,具有权威性和严肃性,其重要性可谓众所周知。如果没有核酸检测证明的人员通过非正常途径过了关卡,对疫情防控大局很可能造成难以估量的严重后果。千里之堤,溃于蚁穴。由南京禄口国

际机场引发的本轮疫情,就是摆在眼前的深刻教训。因为机场保洁人员同时承担国际和国内航班的垃圾清运,机场其他工作人员由于接触保洁员或被污染的环境而感染。短短十来天,已经蔓延到全国15个省份20多个市,新增300多例新冠肺炎确诊病例,这一数字接近此前五个月的总和。

在疫情防控再度面临严峻挑战的形势下,想不到竟然有人看到“商机”,做起带无核酸证明的人员规避检查的“生意”。“黑车”司机采取指引车上人员下车、从远处步行绕卡,自己持48小时内核酸检测阴性证明代驾车辆通过查验点的方式规避检查,每次收取50-80元不等费用。如此利欲熏心胆大妄为,令人无语。

根据举报,浦口公安分局先后抓获张某某、沈某某和王某3名嫌疑人,他们从7月26日下午开始做“代驾出城黄牛生意”,至27日晚10时共送6车6人出城,经追踪,此6人苏康码均为绿码,已全部落

实管控措施。如果不是相关部门及时出手堵住漏洞,一旦产生实质性的危害,其可能带来的负面影响和一系列连锁反应足以令人不寒而栗。

“代驾出城黄牛生意”不是普通的违规行为,已经涉嫌违法。根据《中华人民共和国刑法》第三百三十条规定,违反传染病防治法的规定,引起甲类传染病传播或者有传播严重危险的,处三年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。据悉,张某某、沈某某、王某因涉嫌妨害传染病防治罪被刑事拘留,等待他们的将是法律的严惩。黄牛被刑拘当然不冤,6位被管控的“偷渡者”也应该依法追责。

带无核酸证明的人员规避检查固然只是个例,但从一己利益考量给疫情防控添乱的事情,却时有发生。在疫情防控常态化的大背景下,松懈和疏忽将是致命的敌人,借疫赚钱更是突破道德和法律底线的无耻行径,必须严肃追责,以儆效尤。